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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположником учения о центрах происхождения культурных растений явля-
ется:

1) А. Л. Смолим 2) Ф. Ф. Беллинсгаузен 3) Н. И. Вавилов
4) С. Дежнев

2.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) пассаты в Южном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад

2) зимой в субтропическом климатическом поясе климат формируется под воздей-
ствием тропических воздушных масс
3) на западном побережье Евразии в умеренном климатическом поясе формируется
морской тип климата
4) на юго-западной окраине Африки формируется субтропический средиземномор-
ский тип климата

3.  Для железнодорожного трансnорта в транспортной системе мира характерна:
1) регулярность движения 2) высокая себестоимость перевозки грузов

3) наибольшая среди регионов мира густота железных дорог в Азии
4) наибольшая общая длина железных дорог в Канаде
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

4. 
На карте цветом выделены три госу-

дарства, которые в международном разде-
лении труда являются ведущими по:

1) добыче нефти
2) поголовью овей и коз

3) тоннажу морского флота
4) производству минеральных удобре-
ний

5.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким естественным приростом населения в Чаде

2) преобладанием численности сельского населения над городским
3) высоким уровнем механизации в растениеводстве

4) отсутствием на территории трансконтинентальных транспортных магистралей

6.  О т в е т :  Для социального и экономического развития Украины НЕ ЯВЛЯЕТСЯ
характерным(-ой):

1) высокий удельный вес сельского населения в общей численности
2) специализация химической промышленности на производстве минеральных
удобрений

3) ведущая роль ТЭС в структуре производства электроэнергии
4) наличие на территории системы магистральных нефте- и газопроводов

7.  В характеристике социально-экономического развития Африки ОШИБОЧНЫМ
является утверждение:

1) в Южной Африке уровень урбанизации выше, чем в Северной Африке
2) среди частей света выделяется наибольшим количеством государств

3) Северная Африка богата нефтью и природным газом
4) преобладает экстенсивное пастбищное животноводство

8.  География нефтяной промышленности мира характеризуется:
1) отсутствием добычи нефти в шельфовой зоне Мирового океана

2) размещением части нефтеперерабатывающих заводов в транспортных узлах
3) совпадением районов добычи и потребления нефти

4) основными транспортными потоками нефти в Африку

9.  О т в е т :  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является
утверждение:

1) по площади территории превосходит Францию
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2) наименьшую по протяженности государственную границу имеет с Латвией
3) границу государства с Польшей пересекает река Припять

4) крайний восточный пункт страны расположен в Кричевском районе

10.  ОШИБОЧНЫМ в характеристике социально-экономического развития США яв-
ляется утверждение:

1) имеет наибольшую численность населения среди стран материка
2) основная часть электроэнергии производится на АЭС

3) автомобилестроение находится на высоком уровне развития
4) в отраслевой структуре сельского хозяйства ведущую роль играет растениевод-
ство

11.  Для социально-экономического развития Бразилии характерна(-ен; —но):
1) высокая средняя плотность населения;

2) однородный расовый и этнический состав населения;
3) специализация цветной металлургии на производстве меди;

4) мировое лидерство по производству кофе.

12.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) касатки и снежные бараны; 2) пингвины и серые чайки;

3) тюлени и песцы; 4) кашалоты и белые медведи.

13.  Для природы Австралии характерно:
1) наличие участков выхода кристаллического фундамента на поверхность;

2) отсутствие месторождений свинца; 3) отсутствие соленых озер;
4) распространение природной зоны переменно-влажных (в том числе муссонных)
лесов на западе.

14.  Укажите регион, которому соответству-
ет диаграмма:

1) Азия 2) Австралия и Океания 3) Северная Америка
4) Латинская Америка
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15.  Для сельского хозяйства Республики Беларусь характерно(-ен; —на):
1) выращивание льна-долгунца преимущественно в северной части;

2) высокий удельный вес земель под техническими культурами в структуре посев-
ных площадей;

3) наибольшая концентрация посевов картофеля в Могилевской области;
4) низкий удельный вес говядины в структуре производства мяса.

16.  Для транспорта Беларуси характерна(-о):
1) перевозка большей части грузов на короткие и средние расстояния автомобиль-
ным транспортом;
2) наибольшая густота автомобильных дорог с твердым покрытием в Брестской об-
ласти;
3) ведущая роль речного транспорта во внутренних грузоперевозках в северных
районах;
4) использование авиационного транспорта преимущественно для внутренних гру-
зоперевозок.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

17. 
Часть территории Евразии,

для которой характерны прохлад-
ное (около +16 °C) и влажное лето,
мягкая (до +8 °C) и влажная зима,
общее годовое количество осадков
менее 2000  мм, расположена в
климатическом поясе (климатиче-
ской области), который(-ая) на
карте обозначен(-а) цифрой...
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18.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1B4Г5.

19.  Крупнейшее по площади территории государство Европы, имеющее на юге про-
тяженную морскую границу и обладающее значительными запасами каменного угля и
руд черных металлов, на базе которых получила развитие черная металлургия. Это  — ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

20. 
Назовите залив Мирового океана, в

пределах акватории которого на карте рас-
положена точка.
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21.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте
цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают пальмы, каучуконосная гевея, хлопковое дерево
2)  распространены черная полынь, кактусы, юкки
3)  обитает белый медведь, самое крупное млекопитающее материка — овцебык
4)    на тихоокеанском побережье на горных бурых лесных почвах произрастают
дугласова пихта и вечнозеленая секвойя

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: А2Б1B4Г3.

22.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообраз-
ными связями, которые установились между ними.

23.  На востоке Беларуси располагается отрицательная тектоническая структура −
Оршанская... .
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24.  Установите соответствие:

ОКЕАН
А)  Тихий
Б)  Атлантический
В)  Индийский
Г)  Северный Ледовитый

ХАРАКТЕРИСТИКА ОКЕАНА
1)  в развитии судоходства уступает остальным океанам
2)  в северо-западной части океана ведется интенсивная транспортировка нефти и
нефтепродуктов
3)  органический мир отличается наиболее высокой биологической продуктивно-
стью
4)  занимает первое место среди океанов в морском рыболовстве

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А4Б3В2Г1.

25.  По способу образования гнейс и сланец  — ... горные породы.
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.
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26.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного пере-
носа воздушных масс, теплое (около +19 °C) и умеренно влажное лето, холодная (около
-10 °C) и более сухая зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена
в климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а)
цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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27.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  государство в составе Содружества Независимых Государств (СНГ), имеющее
только сухопутные границы
Б)  федеративная республика, граничащая с наибольшим количеством государств
B)  унитарная республика, имеющая на севере морскую границу
Г)    унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории на
материке

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Польша
3)  Беларусь
4)  Великобритания
5)  ЮАР

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А3Б4В1Г2.
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28.  Установите соответствие между климатограммой климатического пояса (обла-
сти) и пунктом, отмеченным на карте Евразии точкой с цифрой:



Вариант № 6309

11 / 14 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использо-
ваны для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Полесская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Восточно-Белорусская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Мозырская гряда
2)  Коммунарское месторождение мела и мергеля
3)  водохранилище Локтыши
4)  Свитязянский ландшафтный заказник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.
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30.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенно-
го списка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произ-
растают древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны
ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в

нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каж-
дое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например:
А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отно-

шении климатического пояса Африки, от-
меченного на карте стрелкой:

1)    в течение года господствует одна
воздушная масса;

2)  летом с пассатами поступает влаж-
ный тропический воздух;

3)   характерно чередование двух сезо-
нов  — влажного лета и сухой зимы;

4)   годовые амплитуды температур со-
ставляют 1−2 °C;

5)  максимальное количество осадков в
пределах пояса  — 500 мм.

Ответ запишите цифрой. Например:
1.

32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 21°
ю. ш., 60° в. д. и 2° ю. ш., 60° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

33. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в

отношении административной области Бе-
ларуси, выделенной на картосхеме:

1)    наибольшая среди областей пло-
щадь территории;

2)    разведаны месторождения желез-
ных руд, калийных и каменных солей;

3)    производятся самосвалы, легковые
автомобили, электропоезда;

4)    производятся все виды минераль-
ных удобрений;

5)    по территории области проходит
магистральный газопровод «Ямал  — Европа»;

6)  имеет наибольшую среди областей протяженность железных дорог.
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими ко-
ординатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не ука-
зывайте. Например: 218.

35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития
Японии и Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

13.
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36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде
между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначенного
условным знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Коммунарское
2)  Осташковичское
3)  Мозырское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась чис-
ленность населения страны за год:
 

Численность насе-
ления, млн чел.

Коэффициент
рождаемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увели-
чилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


